

статье въ журналѣ „Первопринципъ“...  
Она 23-го января 1880 г. въ № 2. Въ журналѣ  
и въ журнальцѣ по правительственной повелѣнью

# ПЕРМСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ еженедѣльно по сре-  
дамъ. Цѣна за годъ 5 рублей  
съ пересылкою, какъ и безъ  
пересылки.

### № 16.

Подписка принимается въ Ре-  
дакціи Епархіальныхъ Вѣдомо-  
стей, при Пермской Духовной  
Консисторіи, въ Перми.

16-го Апрѣля 1880 года.

### ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

**Содержаніе:** Опредѣленія Святейшаго Правительствующаго Синода. — Распоряженія епархіальнаго начальства и разныя епархіальныя извѣстія. — Отъ Пермскаго епархіальнаго попечительства. — Объявленіе.

#### Опредѣленія Святейшаго Правительствующаго Синода.

*а) Отъ 26-го января—9-го февраля 1880 г. № 213. Объ учрежденіи втораго викаріатства въ Херсонской епархіи.*

По указу Его Императорскаго Величества, Святейшій Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе г. синодальнаго Оберъ-Прокурора о томъ, что на всеподданнѣйшемъ отъ Святейшаго Синода докладѣ объ учрежденіи въ Херсонской епархіи втораго викаріатства Его Императорское Величество соизволилъ въ 26-й день января 1880 г. Собственноручно начертать: „Быть по сему“. Приказали: Объ изъясненной Высочайшей волѣ напо-

читать в журналѣ „Церковный Вѣстник“, для чего и сообщить редакціи сего журнала по принятому порядку.

б) *Отъ 23-го января— 21-го февраля 1880 г. за № 5. По вопросу о подсудности дѣла о незаконномъ сожитіи неженатаго съ незамужнею, не сопровождавшемся рожденіемъ ребенка.*

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушалъ: вѣдѣніе изъ общаго собранія кассационныхъ департаментовъ Правительствующаго Сената, отъ 14-го января сего года за № 80, по вопросу о подсудности дѣла о крестьянахъ Николаѣ *Федоровѣ* и Александрѣ *Григорьевой*, обвиняемыхъ въ незаконномъ сожитіи. Въ вѣдѣніи этомъ изяснено: Правительствующій Сенатъ, рассмотрѣвъ рапортъ порховскаго мирового съѣзда о разрѣшеніи возникшаго между съѣздомъ и исковою духовною консисторіею пререканія по означенному вопросу и выслушавъ заключеніе исполняющаго обязанность Оберъ-Прокурора, нашель, что дѣла о преступленіяхъ и проступкахъ, за которыя въ законахъ уголовныхъ полагается лишь церковное покаяніе, подлежатъ, по указанію ст. 1002 Уст. угол. суд., исключительно вѣдѣнію духовнаго суда. Къ числу такихъ преступныхъ дѣяній, подсудныхъ духовному суду, принадлежитъ и предусматриваемое 1 ч. ст. 994 Улож. о нак. противозаконное сожитіе неженатаго съ незамужнею, по взаимному ихъ согласію, какъ это уже было объяснено въ опредѣленіи Общ. собр. кас. департаментовъ 1868 г. № 657, по дѣлу Ферстеръ, ибо виновные въ такомъ противозаконномъ сожитіи, если они христіане, подвергаются, какъ сказано въ 1 ч. 994 ст. Улож., церковному покаянію, по распоряженію ихъ духовнаго начальства. Въ ст. 721 Зак. о суд. по дѣламъ о прест. и прост. т. XV, ч. 2 Св. зак. изд. 1876 г., подобно какъ и въ ст. 1002 Уст. угол. суд., выражено, что люди гражданскаго вѣдомства подлежатъ исключительно суду духовному по дѣламъ о преступленіяхъ, за которыя въ законахъ полагается лишь церковное покаяніе или отсылка виновнаго къ духовному начальству, и засіявъ въ узаконеніи этомъ прямо указано, что къ дѣламъ такого рода принадлежатъ и дѣла о противозаконномъ сожитіи, предусматриваемомъ ст. 994 Улож. Посему, руководствуясь точнымъ смысломъ вышеприведенныхъ узаконеній и принимая во вниманіе, что въ настоящемъ дѣлѣ нѣтъ въ виду иска, предусматриваемаго 2 ч. ст. 994 Улож., общее собраніе кассационныхъ департаментовъ, согласно съ мнѣніемъ Святѣйшаго Синода, признаеть,

что обнаруженное жалобой крестьянина Григорія Кондратьева противозаконное сожитіе крестьянина Николая Федорова съ дочерью Кондратьева Александрю Григорьевою могло подлежать въ данномъ случаѣ исключительному вѣдѣнію духовнаго суда. Вслѣдствіе сего Правительствующій Сенатъ, по общему собранію кассационныхъ департаментовъ, опредѣляетъ: дать знать порховскому мировому съѣзду, что жалоба крестьянина Григорія Кондратьева не подлежала разсмотрѣнію ни въ мировыхъ, ни вообще въ свѣтскихъ судебныхъ установленіяхъ. И по справкѣ приказали: Объ изясненіи въ вѣдѣніи Правительствующаго Сената опредѣленіи, для свѣдѣнія и надлежащаго руководства, сообщить по духовному вѣдомству чрезъ напечатаніе въ „Церковномъ Вѣстникѣ“.

#### Распоряженія епархіальнаго начальства и разныя епархіальныя извѣстія.

*Утверждены въ должностяхъ:* настоятель градо-Оханской Успенской церкви священникъ Петръ Козельскій — членомъ Оханскаго училищнаго общества, 21/31 марта.

*Перемещены:* помощникъ настоятеля Срѣтенской церкви с. Отчино-Срѣтенскаго Пермскаго уѣзда, священникъ Антоній Пономаревъ — настоятелемъ Воскресенской церкви Калинскаго села Пермскаго уѣзда, 11/26 марта; Священникъ Михайло-Архангельской церкви Сажинскаго села Кунгурскаго уѣзда Михайль Колокольниковъ — помощникомъ настоятеля Богоявленской церкви Пыиминской слободы Камышовскаго уѣзда, 24/26 марта; Благочинный священникъ Покровской единовѣрческой церкви Молебскаго завода, Красноуфимскаго уѣзда, Іоаннъ Лодыжниковъ — настоятелемъ Артинской Введенской единовѣрческой церкви того же уѣзда, 13/21 марта; Состоящій на псаломничьей вакансіи при градо-Пермской Скорбященской тюремной церкви діаконъ Вячеславъ Бехтеревъ — къ семинарской Іоанно-Богословской церкви на ту же должность, 11/17 марта; Состоящій на вакансіи псаломщика при Богородицко-Казанской церкви с. Ново-Паинскаго Оханскаго уѣзда, діаконъ Александръ Катаевъ — къ градо-Пермской Скорбященской тюремной церкви на ту же должность, 20/24 марта; Псаломщикъ единовѣрческой церкви с. Дубровскаго Осинскаго уѣзда, Аполлоній Стахѣевъ — къ единовѣрческой церкви Стефановскаго села, того же уѣзда, 11/31 марта.

*Рукоположены:* студентъ Пермской духовной семинаріи Крискентъ Коровитъ — во священника къ Петропавловской церкви Петропавловской слободы, Шадринскаго уѣзда, 16 марта.

*Допущены къ исправленію должности псаломщиковъ:* окончившій курсъ въ Далматовскомъ духовномъ училищѣ Михайлъ Ребринъ — къ Филатовской церкви Камышловскаго уѣзда, 11/20 марта. Окончившій курсъ въ Екатеринбургскомъ духовномъ училищѣ Андрей Черешановъ — къ князе-Всеволодовской церкви села Сивинскаго Оханскаго уѣзда, 17/20 марта.

*Умершіе:* священникъ Пышминской Богооявленской церкви, Камышловскаго уѣзда, Петръ Шкулевъ, 4 марта.

*Признательность епархіальнаго начальства* объявлена прихожанамъ Буштомаской церкви Осинскаго уѣзда за пріобрѣтеніе дома для причта, 18 марта.

---

#### Отъ Пермскаго епархіальнаго попечительства.

*(Выписка изъ журнальнаго опредѣленія попечительства, 25/28 февраля 1880 г. № 162).*

Пермское епархіальное попечительство, слушавъ: отношеніе хозяйственнаго управленія при Св. Синодѣ отъ 5 февраля 1880 г. за № 1511. Опредѣлили: хозяйственное управленіе при Св. Синодѣ увѣдомлю Его Преосвященство, что процентныя бумаги, поименованныя въ приложенной къ отношенію г. синодальнаго оберъ-прокурора отъ 8 декабря 1879 г. за № 10,297 вѣдомости (Перм. Епарх. Вѣд. 1879 г. № 21) на капиталъ 10/т. руб., пожертвованный неизвѣстнымъ на учрежденіе стипендій въ женскомъ училищѣ при Екатеринбургскомъ женскомъ монастырѣ, согласно указу Св. Синода отъ 28 сентября 1878 года за № 3011, вмѣстѣ съ сими препровождены на храненіе въ Екатеринбургскую контору государственнаго банка. Процентовъ на сей капиталъ будетъ получаться 590 руб. въ годъ. Указомъ Св. Синода отъ 28 сентября 1878 года за № 3011 положено на проценты съ капитала въ 10,000 руб. сер., пожертвованнаго неизвѣстнымъ благотворителемъ, учредить въ женскомъ училищѣ въ Екатеринбургскомъ женскомъ монастырѣ то количество стипендій, какое можетъ быть обезпечено ежегоднымъ доходомъ съ капитала, полагая на каждую стипендію 40 руб. съ тѣмъ, чтобы капиталъ оставался неприкосновеннымъ, а процен-

ты съ онаго расходовались на содержаніе стипендіатовъ во всемъ согласно правиламъ, утвержденнымъ Св. Синодомъ въ 1878 году. По количеству процентовъ (590 руб.) на сей капиталъ согласно указу Св. Синода можетъ быть учреждено 14 стипендій. Посему объявляется чрезъ Пермскія Епархіальныя Вѣдомости, чтобы опекуны и вдовы духовнаго званія, желающіе съ будущаго 1880/81 учебнаго года помѣстить на стипендіи незавѣтнаго благотворителя своихъ сиротъ, имѣющихъ на то право по § 3 утвержденного Св. Синодомъ положенія о сихъ стипендіяхъ, на основаніи § 4 обращались со своими просьбами о принятіи на стипендіи къ благочиннымъ, которые о избранныхъ ими и имѣющихъ на то право представлять на утвержденіе окружныхъ училищныхъ съѣздовъ въ іюнѣ сего года, и что прошенія, подаваемые неподлежательно въ епархіальное попечительство, будутъ препровождены къ благочиннымъ, а подаваемые поздно будутъ оставлены безъ послѣдствій. Опредѣленіе сіе напечатать въ Пермскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, на что испросить разрѣшеніе Его Преосвященства. На семъ опредѣленіи резолюція Его Преосвященства, отъ 28 февраля 1880 года за № 46, послѣдовала такая: „Исполнить“.

## О ВЪЯВЛЕНІЯ.

### Новое (третье) изданіе Священной Исторіи

для народныхъ школъ.

Вышла въ свѣтъ и продается въ Тулѣ въ редакціи Тульскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей *Священная Исторія ветхаго и новаго завета*, соч. Н. А. (1880 г.), одобренная Св. Синодомъ и министромъ народнаго просвѣщенія въ качествѣ учебнаго руководства для приходскихъ и уѣздныхъ училищъ министерства народнаго просвѣщенія и для народныхъ школъ. Изданіе 3-е (второй десятокъ тысячъ), приспособленное къ программѣ для испытанія лицъ, желающихъ приобрести свидѣтельство о знаніи курса начальныхъ народныхъ училищъ, по 4 пун. 56 ст. Устава о воинской повинности, и къ программѣ приготовительныхъ классовъ гимназій и духовныхъ училищъ и I класса женскихъ епархіальныхъ училищъ, съ приложеніемъ молитвъ (на славянскомъ языкѣ съ русскимъ переводомъ), указанныхъ этими программами. Цѣна 45 коп.

Книга эта заслужила слѣдующій отзывъ учебнаго комитета при Св. Синодѣ:

„Священная Исторія ветхаго и новаго завета, соч. Н. А., принадлежитъ едва ли не къ лучшимъ изъ существующихъ нынѣ книгъ по этому предмету, предназначаемыхъ для народныхъ школъ и низшихъ училищъ. Тамъ, гдѣ Священная Исторія преподается не по „Начаткамъ“ и не по „Начальному наставленію въ православной вѣрѣ“ Соколова, а въ болѣе обширномъ объемѣ и съ большими подробностями священно-историческихъ событій, книга Н. А. можетъ служить весьма хорошимъ учебникомъ, вполне приспособленнымъ къ обстоятельному изученію Свящ. Исторіи въ низшихъ училищахъ.

„Главное достоинство разсматриваемой книги заключается въ живомъ, ясномъ и отчетливомъ изложеніи предмета. У автора вездѣ замѣчается стройная соразмѣрность въ расположеніи фактовъ, при которой мѣра и отчетливость внѣшняго изображенія соответствуетъ степени внутренняго значенія изображаемыхъ предметовъ. У него есть вѣрный тактъ и искусство останавливать дѣтей на такихъ преимущественно чертахъ священно-историческаго разсказа, которыя наиболѣе могутъ дать смысла и назиданія дѣтскому уму и сердцу. Въ нѣкоторыхъ мѣстахъ онъ весьма кстати вноситъ въ свой разсказъ краткія характеристическія выраженія Библии, но такъ, что переходъ отъ библейскихъ выраженій къ своимъ собственнымъ не составляетъ ничего рѣзкаго, но тѣ и другія сливаются въ одной живой и стройной рѣчи. Самый слогъ отличается простотою, точностію, ясностію и легкостію, вполне доступною для дѣтскаго пониманія.

„На основаніи вышеизложеннаго, учебный комитетъ полагалъ бы рекомендовать Священную Исторію ветхаго и новаго завета, сочиненіе Н. А., для употребленія въ приходскихъ и уѣздныхъ училищахъ министерства народнаго просвѣщенія, равно какъ и въ народныхъ школахъ, въ качествѣ учебнаго руководства по сему предмету“.

Такое мнѣніе учебнаго комитета утверждено Св. Синодомъ 18 августа (8 сентября) 1872 года.

Условія выписки новаго изданія Свящ. Исторіи съ приложеніемъ молитвъ:

Выписывающимъ болѣе 10 экземпляръ, уступается отъ 15% до 40%, смотря не разстоянію (разстояніе всѣхъ мѣстностей отъ Тулы можно считать приблизительно равнымъ разстоянію ихъ отъ Москвы, показываемому во всѣхъ Календаряхъ), а именно: на разстояніи не болѣе 600 верстъ

уступка 40<sup>0</sup>/<sub>0</sub>, до 1400 верст. — 35<sup>0</sup>/<sub>0</sub>, до 2000 верст. — 30<sup>0</sup>/<sub>0</sub>, до 2500 верст. — 25<sup>0</sup>/<sub>0</sub>, до 3000 верст. — 20<sup>0</sup>/<sub>0</sub>, болѣе 3000 верст. — 15<sup>0</sup>/<sub>0</sub>.

Выписывающіе до 10 экземпляровъ платять безъ уступки по 45 к. за экземпляръ.

На тѣхъ же условіяхъ Священная Исторія ветхаго и новаго завѣта, Н. А., 3-е изданіе, съ приложеніемъ молитвъ (1880 г.), можетъ быть выписываема и отъ наследниковъ московскаго книгопродавца *Θ. И. Салаева*.

Адресоваться: или въ Тулу, въ редакцію Тульскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, или въ Москву, въ книжный магазинъ *Θ. И. Салаева*.

Отдѣльно однѣ „Молитвы“ можно выписывать только изъ редакціи Тульскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, по 6 к. за экземпляръ. Условія уступки тѣже, что и для Свящ. Исторіи съ молитвами. Но уступка эта дѣлается только выписывающимъ не менѣе 25 экземпляровъ.

Въ Московской Синодальной книжной лавкѣ (на **Никольской улицѣ**) имѣются въ продажѣ, между прочими, слѣдующія

**книги:**

**ЦЕРКОВНОЙ ПЕЧАТИ.**

*Акакистикъ*

1. Живоносному Гробу и Воскресенію Господню: а) въ 4 д., съ кинов., цѣна 75 к. (перес. за 1 ф.).
2. б) въ 16 д. съ кинов., цѣна въ печ. об. 40 к. (перес. за 1 ф.).
3. Св. Архангелу Михаилу, въ 4 д. съ кин., цѣна 75 коп. (перес. за 1 ф.).
4. Успенію Пресвятыя Богородицы, въ 32 д. съ кин., цѣна 12 к. (перес. за 1 ф.).
5. Святителю Николаю, въ 32 д. съ кин., цѣна 12 коп. (перес. 1 ф.).
6. Великомученицѣ Варварѣ, въ 32 д. съ кин., цѣна 12 коп. (перес. за 1 ф.).
7. Преподобному Сергію Радонежскому, въ 32 д. съ кин., цѣна 12 коп. (перес. 1 ф.).
8. Св. Варсанофію, Казанскому чудотворцу, въ 4 д. съ кин., цѣна 20 коп. (перес. за 1 ф.).

9. Св. Гурію, Казанскому чудотворцу, въ 4 д. съ кин., цѣна 20 к. (перес. за 1 ф.).

*Св. Еввеліе:*

10. а) въ листѣ, съ кин., съ золотымъ по фону украшеніемъ, на картинной бумагѣ безъ пер. 28 р. 85 к. (перес. за 20 ф.).

11. б) въ листѣ, съ кин., съ черн. украш. на бѣлой бум., въ перепл. въ доск. съ золот. обр. 8 р. 20 к. (перес. за 18 ф.), безъ перепл. 7 р. (перес. за 15 ф.).

12. в) въ 8 д., съ кин. и изображ. на бѣл. бум., въ перепл. въ доск. съ золот. обр. 1 р. 40 к. (перес. за 4 ф.), въ бум. 1 р. 5 к. (перес. за 3 ф.). *Еввелія*, чтенія во св. великій Четвертокъ на Литургіи, на умовеніи и по умовеніи ногъ, и во св. и великій Пяттокъ, на утрени и вечерни:

13. а) въ листѣ, цѣна 45 к. (перес. за 1 ф.).

14. б) въ 16 д., на вел. бум., цѣна въ колѣнк. перепл. 75 к., бум. 30 к. (перес. за 1 ф.).

15. в) въ 16 д., на простой бум., цѣна 8 к. (перес. за 1 ф.)

16. г) въ 12 д., гражд. печ., въ перепл. бум. 15 к. (перес. за 1 ф.).

17. *Ирмологъ простой*, въ 4 д. съ кин., цѣна въ пер. кож. 1 р. 55 к., бум. 1 р. 15 к. (перес. за 2 ф.).

18. *Канонникъ:* а) въ 8 д., съ кин., на бѣл. бум., цѣна въ пер. кож. 80 к., бум. 65 к. (перес. за 1 ф.).

19. б) въ 32 д., съ кин., въ шагр. цѣна 1 р. 40 к., въ глад. саф. 1 р. (перес. за 1 ф.).

20. *Канонъ великій, твореніе св. Андрея Критскаго*, расположенный въ порядкѣ чтенія на первой недѣлѣ Великаго поста, въ 16 д., цѣна въ пер. кож. 45 к., кор. 35 к., бум. 20 к. (перес. за 1 ф.).

## ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Содержаніе: Сибирь и Пермь.—Публичныя чтенія въ Перми.—Разныя извѣстія.

### СИБИРЬ И ПЕРМЬ

(Продолженіе).

Населенность Сибири ничтожная. Въ Сибири на одну квадратную милю приходится не болѣе 12 человѣкъ, тогда какъ въ европейской Россіи приходится среднимъ числомъ на одну квадратную милю 700 человѣкъ. Чтобы понять незначительность сибирскаго населенія, припомнимъ населенность плодородныхъ странъ. Не говори о германскихъ княжествахъ, высылающихъ десятки тысячъ жителей въ Америку, вспомнимъ о сосѣднемъ Китаѣ. Въ Китаѣ, густо населенномъ, есть мѣстности, гдѣ на пространствѣ квадратной мили живутъ 15,000 душъ. Земля между Хуангомъ и Дзяномъ вплоть заселена и представляется нескончаемымъ городомъ. Но и это, такъ сказать, еще цвѣты. А вотъ ягоды: въ округѣ Манчестера, имѣющемъ болѣе 280 городовъ, населеніе такъ плотно, что на одну квадратную милю приходится 25,000 жителей! Что же населенность Сибири въ сравненіи съ этими странами? Въ Сибири мало городовъ, центровъ политической жизни. Населеніе Сибири состоитъ преимущественно изъ дикихъ племенъ, несходныхъ нравами, религіей, языкомъ, не связанныхъ внутренними интересами. Преобладающія племена тунгусы и якуты. Дикія племена ведутъ кочевую жизнь. Населеніе восполняется русскими народами, переселенцами изъ многолюдныхъ губерній и особенно поселенцами. Поселенцовъ привозится ежегодно въ Сибирь отъ 10 до 15,000, и важныхъ преступниковъ засылаютъ подальше, на Сахалинъ, чтобы не могли бѣжать оттуда. Много высылается штрафованныхъ солдатъ и казаковъ. Съ шестидесятихъ

годовъ стали высылать въ Сибирь, особенно въ Якутскую и Тобольскую губерніи, множество поляковъ. Съ семидесятыхъ годовъ прибываетъ процентъ социалистовъ, обоаго пола, изъ среднихъ сословій и чиновнаго міра. Поселенцы вообще среднихъ лѣтъ. Въ массѣ поселенцевъ преобладаетъ простопародье, неграмотный людъ; попадаются фабричные, трактирная прислуга и театралы, знакомые съ соблазнами городской жизни. Господствующія преступленія поселенцевъ воровство и мошенничество. Въ преступникахъ чиновнаго и средняго сословія преобладающіе пороки: поддѣлка документовъ, растрата казеннаго имущества, и за послѣднее время — противленіе государственнымъ законамъ. На Сахалинѣ есть студенты университетовъ — способные люди. Въ Усть-Курѣ (кааторга) довольно дамъ. Въ прежніе годы попадалось между арестантами много клейменныхъ, съ буквою К на лбу и на лицѣ. По множеству преступниковъ, высылаемыхъ изъ внутреннихъ губерній Россіи, Сибирь называютъ „нравственнымъ кладбищемъ“, не заслуженно. Самая бѣдная населеніемъ — амурская область. На 43,809 квадратныхъ миляхъ она совмѣщаетъ до 60,000 душъ. Камчатка на протяженіи 4,000 квадратныхъ миль имѣетъ еще меньшее населеніе. Русскія поселенія заводятся по рѣкамъ, особенно текущимъ на юго-востокъ (Амурь).

Примѣнительно къ географическимъ особенностямъ и климатъ Сибири отличается суровостію. Холодный климатъ особенно чувствителенъ на севѣрѣ. Въ Якутскѣ морозъ доходитъ до 52°, въ Иркутскѣ до 40°, въ амурской области до 30° и болѣе. Въ зимніе мѣсяцы слюна падаетъ замерзшею, голуби гибнутъ подъ кровлями, влетаютъ въ сѣни и въ трубы, сороки падаютъ на землю. Спиртный термометръ замерзаетъ, скалы трескаются. Зима продолжается  $\frac{1}{2}$  года, а съ переходами къ лѣту  $\frac{2}{3}$  года. Въ воздухѣ стоитъ туманъ, обжигающій лицо. Лѣто короткое, жаркое и сухое, или дождливое. Суровость климата и продолжительность зимы зависятъ отъ географическихъ условий. Сибирь есть возвышенная площадь земли, загороженная отъ южныхъ вѣтровъ саянскими и алтайскими горами, открытая севѣрнымъ вѣтрамъ и холоду Ледовитаго океана. Высокія горы задерживаютъ снѣгъ, сплошные лѣса — холодъ и мракъ, озера, рѣки, болота и тундры — влагу и сырость. Уральскій и Яблоновый хребты, образуя обширный корридоръ изъ сибирскаго материка, сосредоточиваютъ напряженность вѣтровъ и плотность атмосферы, вторгающейся съ севѣра. Даже въ іюнѣ, когда льды разбиваются у береговъ, съ севѣра дуетъ пронзительный вѣтеръ. Въ Забайкальи существуетъ пословица: „до св. Духа не выходи съ коуха (тулупа)“. Въ маѣ и даже въ іюлѣ иногда выпадаютъ глубокіе

еяга, и необходимо топить въ печкѣ. Съ  $\frac{1}{2}$  августа снѣжокъ и морозъ напоминають о зимѣ. Къ тому же Сибирь удалена отъ морей, которыя смягчаютъ холодъ испареніями. Отъ суровости климата зависятъ преобладающія въ Сибири простудныя, ревматическія и геморроидальныя болѣзни.

Въ самыхъ неблагопріятныхъ климатическихъ условіяхъ находится Камчатка, составляющая сѣвѣрвосточную оконечность Сибири. Окруженная холодными морями, покрытая горами и лѣсами, Камчатка служитъ пристанищемъ зимнихъ непогодъ.  $\frac{2}{3}$  года въ ней свирѣствуютъ сильныя морозы, метели и снѣга. Снѣга такъ глубоки, что иногда заносятъ жилища и сглаживаютъ всякій слѣдъ въ полѣ. Отъ недостатка травы и корма иногда падаютъ олени стадами, какъ это было зимою въ 1870 году. Лѣто—короткое, дождливое, скуное на погоду,—и свѣтлыхъ дней набирается не болѣе дюжины. Небо печальное, покрыто сѣрыми облаками, наносимыми съ моря. Лѣса хвойныя, темныя, къ сѣвѣру преземыя. Травы высокія въ ростъ чловѣка. По этимъ причинамъ въ Камчаткѣ нѣтъ дорогъ; зимою ѣздятъ на собакахъ, а лѣтомъ верхомъ на лошадяхъ. Хлѣбъ не родится, кромѣ ячменя въ Ключевскомъ селеніи, и то вслѣдствіе счастливаго расположенія горы и рѣки, ограждающихъ отъ холода. Родится овощъ, преимущественно картофель и рѣпа, главный продуктъ жителей. Утренніе морозы въ началѣ августа портятъ овощъ, дѣлають ее мелкою и совсѣмъ убиваютъ. Огурцы разводятъ въ парникахъ, какъ рѣдкость. Селенія рѣдки, изъ нѣсколькихъ домовъ, разбросаны на далекихъ пространствахъ; и самый Петропавловскъ похожъ на небольшое село. Селенія обнаруживаютъ своимъ видомъ бѣдность жителей. Плохіе домики съ слюдяными окошками, крытые соломою, наклонныя, безъ ограды и пристроекъ, наводятъ тоску. Невольно задаешь вопросъ: „зачѣмъ здѣсь живутъ люди?“ Дома торговцевъ хороши, покрыты американской черепицей, внутри убраны коврами. Селеніе Ключевское (выше Петропавловска) лучшее въ Камчаткѣ по населенности и благоустройству. Домъ священника покрытъ черепицей, огороженъ и со стеклянными окнами. Дома священниковъ убоги. 2—3 стула некрашенныхъ, изломанный столъ,— вотъ и вся мебель. Полъ съ прорѣхами; на стѣнахъ дешевыя фотографическія карточки. На вопросъ: „что такъ бѣдно живете?“ Священникъ отвѣчалъ: „да только прозябаемъ, и въ томъ проходитъ жизнь. Хозяйствомъ большимъ нельзя заняться; сбыту никакого нѣтъ. Жалованье небольшое,— 200 руб. Прикащики деруть за все впятеро; дороговизна страшная“... Такое же убожество и у священниковъ амурской области, особенно въ приморскихъ деревняхъ (наприм. въ Ольгѣ). Положеніе неаломщиковъ еще

бѣдственнѣе. Они получаютъ до 100 руб., по 9 руб. въ мѣсяцъ, и содержатъ семью. Хорошо, если есть въ деревнѣ школа; она приноситъ до 8 р. доходу. Въ послѣднее время возвысили окладъ священникамъ до 300—500 руб.

Сибирь окружена государствами, выработавшими своеобразную цивилизацію. Въ сосѣдствѣ ея Америка, отдѣленная океаномъ, Японія, отдѣленная моремъ, Китай, отдѣленный степями и Манчжурія, отрѣзанная Амуромъ. Правая сторона Амура заселена дикими народами, платящими дань Китаю. Значительная часть ихъ перешла на лѣвый берегъ Амура. Въ окрестностяхъ Благовѣщенска есть манчжурскія деревни. Народы этихъ государствъ различаются своеобразною цивилизаціей и несходны съ русскимъ населеніемъ ни правами, ни религіей, ни языкомъ. Ихъ сближаетъ отчасти торговля и политика. Каждое изъ этихъ государствъ имѣетъ свои дары и произведенія, вслѣдствіе чего дѣлается необходимымъ для сосѣднихъ странъ, не смотря на различіе ихъ національныхъ правовъ. Америка богата мануфактурами и продуктами, въ коихъ чувствуется потребность Сибирь, но нуждается въ сбытѣ ихъ. Японія тоже богата произведеніями природы; но она только начинаетъ цивилизоваться и не прочь заимствовать у русскихъ науки и искусства. Китай обладаетъ неисчерпаемымъ богатствомъ чаевъ, но крайне нуждается въ золотѣ и мѣхахъ, которыми изобилуетъ Сибирь. Манчжурія особенно пристрастна къ серебру и зависима отъ Сибири; она платитъ за серебряный рубль почти вдвое противъ его стоимости. Сибирь богата дарами растительнаго и животнаго царства, особенно минералами, но нуждается въ людяхъ, не имѣетъ достаточно рубль. О дикихъ племенахъ, населяющихъ Сибирь и побережья Амура, слѣдуетъ замѣтить, что они во всемъ зависятъ отъ русскихъ и доставляютъ нѣкоторую пользу мѣхами. Вотъ тѣ особенности и преимущества сопредѣльныхъ съ Сибирью странъ, которыя устанавливаютъ между ними связь, не смотря на различіе правовъ, религіи и языка. Географическія особенности Сибири, составъ и развитіе ея населенія, отношеніе и взаимная связь съ сосѣдними странами опредѣляютъ дѣятельность населенія, характеръ его и историческую судьбу. Дѣятельность эта въ началѣ промышленная, устрояющая вѣдншую жизнь и пролагающая путь нравственному развитію народа.

Къ Сибири примыкаетъ Пермь. Географическимъ положеніемъ Пермь отчасти составляетъ продолженіе Сибири; но вообще она выступаетъ за Уралъ и образуетъ какъ бы входъ въ Сибирь, приемную этой обширной страны. Какъ преддверіе Сибири, Пермь носитъ отпечатокъ географическихъ

особенностей этой страны. Особенностію своего положенія и разнообразіемъ богатствъ она превосходитъ Сибирь и окружающія ее страны. Съ одной стороны Пермь ограждена Ураломъ, въ которомъ сложены богатства минеральнаго царства. Въ ней есть золото, платина, мѣдь, желѣзо, алмазы, аметисты, изумруды, топазы, тяжеловѣсы, аквамарины, магнитъ, каменный уголь, поваренная соль, мраморъ, малахитъ, разнаго рода яшмы и даже новые металлы — иридій осмійскій и т. п. Горы ея покрыты обильными лѣсами. Однимъ словомъ Пермь надѣлена всеми богатствами, которыя возбуждаютъ промышленность, напрягаютъ волю и развиваютъ дѣятельность народа. Приложимость богатствъ страны несравненна. Въ ней преобладаютъ богатства, удовлетворяющія нуждамъ житейскимъ — желѣзо, каменный уголь и соль. Съ другой стороны Пермь прорѣзана сухоходной рѣчкой, которая сближаетъ ее съ центральной Россіей и богатыми странами цивилизованнаго запада. Это географическое положеніе Перми, съ ея богатствами, дѣлаетъ ее замѣчательнѣйшею странною въ имперіи и указываетъ на ея значеніе въ развитіи и цивилизаціи Сибири.

(Продолженіе будетъ).

## ПУБЛИЧНЫЯ ЧТЕНІЯ ВЪ ПЕРМИ О ЖИЗНИ СВЯТЫХЪ

въ январѣ и февралѣ (текущаго года.)

Какъ общалось въ 1 № епархіальныхъ вѣдомостей за нынѣшній годъ, чтенія о жизни святыхъ, съ Божиимъ благословеніемъ, начаты въ Перми. Съ января и до марта, т. е. въ нынѣшнемъ году до великаго поста, всего предложено народу житій святыхъ 21. Книга не употреблялась, а слѣдовалъ живой разсказъ, который очевидно требовалъ со стороны лектора предварительнаго и подробнаго ознакомленія съ жизнью святыхъ. Какъ мы и предполагали, — рассмотреть жизнь всѣхъ святыхъ за *минувшую недѣлю* оказалось совершенно невозможнымъ. Случалось соединять въ одномъ чтеніи до четырехъ житій, и — это выходило уже очень сложное чтеніе. Жизнь же св. Златоуста (27 января) заняла цѣлое чтеніе. Мы избирали изъ жизни святаго особенно замѣчательныя событія или осо-

бенно-поучительные примѣры. При этомъ объясняли, что святой и не могъ иначе поступить въ извѣстномъ затруднительномъ положеніи своемъ, какъ поступилъ онъ послѣ довольнаго размышленія; наприм. св. Филиппъ митрополитъ, какъ истинный пастырь, и не долженъ былъ молчать предъ Грознымъ, хотя Грозный убѣждалъ его не выѣзживать въ царскія дѣла и обѣщалъ за его молчаніе свои милости. По поводу же особенныхъ какихъ либо событій въ жизни святыхъ мы довольно подробно предлагали догматическія или нравственныя наставленія, наприм. о явленіи духовъ, когда рѣчь слѣдовала объ Исаакіѣ затворникѣ.

Число посѣтителей этихъ чтеній увеличивалось съ каждою недѣлею; менѣе 130 и 150 человекъ не было, а иногда собиралось до 200. Много являлось дѣтей, которыя помѣщались близъ лектора. Вниманіе было полное. Когда представлены были картины, какъ Іоаннъ кузникъ передъ смертію своею открылъ себя родителямъ, какъ св. Златоуста въ смыслѣ безжалостно изнуряли продолжительными станціями: тогда видны были и слезы у слушателей (изъ женскаго пола). Мы уже были удивлены усердіемъ нѣкоторыхъ изъ своихъ слушателей, когда узнали, что нѣсколько лицъ женскаго пола и среди недѣли приходятъ нарочито къ литургіямъ нашимъ кварталовъ за десять и во время морозовъ, чтобы выслушать на будничной литургіи проповѣдь о жизни дневнаго святаго.

Чтенія выполнялись въ Воскресенской церкви иногда въ 3 часа послѣ обѣда, а иногда въ 4. Звонъ къ нимъ продолжался не менѣе полчаса. Мы вели бесѣду къ народу, стоя у высокаго кругленькаго столика и опираясь на этотъ столикъ. Чувствуется очень нужда въ особой кафедрѣ, по примѣру кафедръ во многихъ городахъ внутренней Россіи. — Скамей для сидѣнья недостаточно. Но и устроить ихъ снова на ленту слушателей по примѣру прошлаго года встрѣчается затрудненіе; потому что нашлись неблагонамѣренныя люди, которые и эти малыя, пригожъ открытыя или гласныя ленты подвергли своимъ пересудамъ.

И такъ мы нисколько не раскаяваемся, что избрали предметомъ своихъ чтеній *жизни святыхъ*. Готовы служить своими силами и умѣньемъ второй *премудрой* потребности православнаго народа — слышать о жизни святыхъ.

Протоіерей *Еленій Поповъ*.

## Разныя извѣстія.

Въ Московскихъ Церковныхъ Вѣдомостяхъ пишутъ: Коммисія по устройству народныхъ чтеній въ Москвѣ, послѣдніе два года во время великаго поста, кромѣ обычныхъ народныхъ чтеній, устраиваетъ духовныя бесѣды. Въ настоящее время въ виду возрастающей потребности въ подобныхъ бесѣдахъ, предположено расширить это дѣло и текущимъ великимъ постомъ открыть духовныя бесѣды также въ народной читальнѣ Политехническаго Музея. Первую бесѣду, какъ мы слышали, изложитъ преосвященный Амвросій, выяснивъ при этомъ характеръ и значеніе этихъ бесѣдъ. Нѣкоторыя изъ бесѣдъ будутъ сопровождаться тушанными картинами. Бесѣды эти предположено открыть въ читальнѣ Политехническаго Музея на второй недѣлѣ поста. (Моск. Церк. Вѣст. № 11).

Въ Церковномъ Вѣстникѣ пишутъ: Съ 16 марта еженедѣльно по воскресеньямъ, послѣ вечерни, въ Сергіевской церкви, на Литейной, открываются духовныя собесѣдованія. Съ этимъ давно знакомы въ Москвѣ, гдѣ такія собесѣдованія ведутся въ нѣсколькихъ мѣстахъ: въ церквахъ у Ивановской колокольни въ Кремлѣ и въ одномъ изъ „визменныхъ“ трактировъ въ Охотномъ ряду; но у насъ въ Петербургѣ это явленіе новое и потому особенно интересное. Бесѣду будетъ держать одинъ изъ священниковъ, который конечно и явится такимъ образомъ главнымъ „отвѣтственнымъ“, но кто предстанетъ въ числѣ „совопросниковъ“ — пока неизвѣстно.

(Церк. Вѣст. № 12).

Два года тому назадъ въ день празднованія столѣтняго юбилея со дня рожденія Императора Александра Павловича 12 декабря 1877 г., въ память этого монарха въ Вологдѣ открыто попечительство о бѣдныхъ ученикахъ семинаріи подъ названіемъ: „попечительство при церкви Кирилло-Іоанно-Богословской о бѣдныхъ ученикахъ Вологодской духовной семинаріи“. Бѣдность многихъ воспитанниковъ здѣшней семинаріи особенно замѣтно заявляла себя при большой численности учащихся въ семинаріи. Духовенство Вологодской епархіи отпуская извѣстную сумму для денежныхъ пособій бѣднымъ воспитанникамъ, но эта сумма не могла покрыть всѣхъ нуждъ ихъ и въ отношеніи болѣе или менѣе удобныхъ квартиръ и стола, и въ отношеніи одежды и обуви. Съ открытіемъ попечительства явился новый источникъ для удовлетворенія потребностей бѣдныхъ воспитанниковъ. Сред-

ства попечительства составились изъ добровольныхъ пожертвованій со стороны настоятелей приходскихъ церквей и монастырей и нѣкоторыхъ лицъ изъ братіи монастырей Вологодской епархіи и членскихъ единовременныхъ взносовъ отъ разныхъ лицъ, живущихъ въ предѣлахъ и за предѣлами Вологодской губерніи, обучавшихся въ Вологодской семинаріи, или имѣвшихъ какое либо личное отношеніе къ ней и многихъ благотворителей, совершенно не знакомыхъ лично съ семинаріей. Вологодское градское общество отнеслось и относится съ сочувствіемъ къ попечительству. Главнымъ покровителемъ попечительства состоитъ преосвященнѣйшій Θεодосій, епископъ Вологодскій и Устюжскій, жертвующій въ пользу бѣдныхъ учениковъ по 100 рублей ежегодно. Такъ какъ 12 число декабря падало на день учебный, то общее годовичное собраніе членовъ попечительства было отложено до 16 числа. Въ воскресенье 16 декабря въ семинарской церкви была отслужена съ соответствующимъ дню моленіемъ литургія; въ той же церкви ректоромъ семинаріи была сказана приличная дню рѣчь. По окончаніи литургіи къ часу по полудни въ семинарскій залъ собралось много лицъ разныхъ званій. Въ часъ по полудни прибылъ въ залъ преосвященнѣйшій Θεодосій и послѣ входнаго „Достойно есть“ засѣданіе было открыто. Дѣлопроизводитель попечительства прочиталъ отчетъ о дѣятельности правленія попечительства за минувшій годъ. Сумма попечительства за исключеніемъ расходовъ, какъ видно изъ отчета, къ началу третьяго года состоитъ изъ 3031 руб. съ копѣйками и какъ видно изъ того же отчета, средства попечительства опредѣлились на столько, что оно можетъ покрывать существеннѣйшія нужды бѣдныхъ учениковъ. На нужды бѣдныхъ воспитанниковъ въ теченіи года было израсходовано вмѣстѣ со средствами изъ епархіальныхъ суммъ, 1,934 руб. 82 коп. Воспитанники семинаріи вмѣстѣ съ пѣвчими архіерейскаго хора весьма стройно пропѣли нѣсколько церковныхъ пѣснопѣній и патріотическихъ гимновъ. Собраніе было закончено пѣніемъ „Боже, Царя храни“. Благодаря сочувствію духовенства Вологодской епархіи и дѣятельности Вологодскаго архіепископа, благодаря заботамъ ректора и внимательному отношенію начальствующихъ и учащихъ лицъ при Вологодской семинаріи и многихъ другихъ благотворителей, попечительство, можно надѣяться, оправдаетъ свою задачу.

(Церковн. Вѣстн. № 2).

---

Редакторъ, протоіерей А. Луканинъ.

Дозволено цензурою. 13 апрѣля 1880 года.

Пермь. Типографія Каменскаго.